

*golus pyrrhotorax* черная, а у *C. mongolus mongolus*—белая. Въ сущности различие состоитъ въ большемъ или меньшемъ развитіи белыхъ пятенъ на черномъ фонѣ лба: у *C. mongolus* на бокахъ оперенной части culmen'a имѣется по очень большому белому пятну, такъ что черной остается лишь узкая полоска вдоль culmen'a; у *C. pyrrhotorax* белое пятно съ каждой стороны culmen'a или вовсе отсутствуетъ, такъ что лобъ сплошь черный, или имѣются только слѣды белаго цвѣта, иногда даже несимметричные, или наконецъ пятна достигаютъ довольно значительныхъ размѣровъ, оставляя болѣе или менѣе широкую черную полосу вдоль середины передней части лба. Интенсивность рыжаго цвѣта тоже варьируетъ: у одной птицы, добытой MIDDENDORFF'омъ въ Удскомъ острогѣ, окраска блѣдная.

Судя по моимъ достаточно богатымъ материаламъ, области гнѣзданія двухъ подвидовъ разъединены. *C. mongolus* гнѣздится въ сѣверо-восточной Азіи отъ верховьевъ Амура въ Дауріи, откуда онъ былъ впервые описанъ PALLAS'омъ изъ мѣстности между Ономомъ и Аргунью и где потомъ былъ найденъ Радде на озерѣ Тарей-норъ, до Сахалина, Командорскихъ острововъ и встречается даже въ Аляске въ сѣверо-западной Америкѣ.

*C. pyrrhotorax* свойственъ почти исключительно Тибетскому нагорью въ обширнѣйшемъ смыслѣ слова. Ни кѣмъ изъ нашихъ многочисленныхъ путешественниковъ онъ не былъ найденъ ни въ Монголіи, ни въ Гоби; очевидно, что въ періодъ гнѣзданія это птица высокогорная. Область гнѣзданія его начинается на западѣ въ хребтахъ Алайскомъ и Заалайскомъ и на Памирахъ; отсюда мы имѣемъ многочисленный сборъ (39 экз.) Сѣверцова съ іюня по августъ и экземпляръ Грумъ-Гржимайло. Но онъ гнѣздится повидимому и въ западномъ Тянь-шанѣ, где одинъ экземпляръ добытъ въ маѣ мѣсяцѣ экспедиціей Пѣвцова къ югу отъ озера Иссыкъ-куль; къ сожалѣнію, экземпляръ не помѣченъ числомъ, такъ что точное мѣстонахожденіе его нельзя выяснить даже при помощи подробнаго маршрута путешествія. Къ востоку отъ Памировъ *C. pyrrhotorax* долженъ гнѣздиться по всему Тибету. Въ періодъ гнѣзданія его нашла на озерѣ Даши-куль въ сѣверо-западномъ Тибетѣ экспедиція Пѣвцова, въ области истоковъ Желтой рѣки экспедиція Козлова и четвертая экспедиція Пржевальскаго, въ Цайдамѣ экспедиція Роборовскаго, на Кукунорскомъ массивѣ—Пржевальскій, въ Нань-шанѣ—Роборовскій и братья Грумъ-Гржимайло. Въ южной части Тибетскаго нагорья его находили гнѣздащимся по свидѣтельству BLANFORD'a<sup>1)</sup> въ долинѣ верхняго Инда, а MANDELLI<sup>2)</sup> добывалъ его въ маѣ и іюнѣ въ южномъ Тибете у Сиккима.

1) Faun. Brit. Ind., Birds, IV, p. 239.

2) SHARPE, Cat. B. Brit. Mus., XXIV, p. 228, specimens *l*, *m*.